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КЛАСИФІКАЦІЯ ВИТРАТ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ  
В УМОВАХ ЦИФРОВОЇ ЕКОНОМІКИ

Анотація. В статті досліджено перспективи використання цифрової економіки в сільськогосподарських 
підприємствах. В умовах глобалізаційних процесів сільському господарству необхідні зміни, ключових фак-
тором цього є цифровізація, що підвищить конкурентоспроможність аграрного сектору. Для ефективного 
управління сільськогосподарських підприємств необхідно класифікувати та систематизувати витрати які ви-
никають під час виробничих процесів. Обґрунтовано важливість класифікації витрат аграрних підприємств 
з позиції бухгалтерського обліку та контролю. На основі проведено аналізу розкрито складову структуру 
витрат для ефективного виробництва сільськогосподарської продукції, що є невід’ємною складовою підви-
щення функціонування виробництва. Запропонований та систематизовано авторський формат класифікації 
витрат за видами отримання прибутку (покриті, частково покриті, непокриті), витрати на надзвичайні події 
(спонтанні). 
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Вступ та постановка проблеми. Діяльність 
сільськогосподарських підприємств характеризу-
ється значною кількістю витрат, що можна пояс-
нити особливістю виробництва кожного підпри-
ємства. Ефективне управління підприємствами 
в умовах розвитку та використання цифрової еко-
номіки сприяє систематизації витрат в сфері сіль-
ського господарства. Витрати формують вартість 
різноманітних ресурсів при отриманні результатів 
діяльності. Вони є основним елементом вироб-
ництва підприємств та невід’ємною частиною 
визначення фінансового результату господарств. 
Використання сучасних методів цифрової еконо-
міки позитивно впливає на облікову інформацію 
з метою зменшення витрат в агросфері. Для фор-
мування фінансового результату підприємства 
корисно знати інформацію про різні види витрат. 
Поділ витрат за різними ознаками в бухгалтер-
ському обліку є інструментом для управління ними, 
тому при класифікації витрат необхідно виходити 
із мети та задач, які стоять перед підприємством та 
керівником. Для сучасного менеджера на підпри-
ємстві інформації про загальну величину витрат 
недостатньо, керівнику потрібно згрупувати відо-
мості про витрати та правильна їх класифікувати, 
щоб отримувати достовірну інформацію про ефек-
тивність підприємства. Класифікація витрат вироб-
ництва та закономірні зв’язки між ними в сучасних 
умовах цифрової економіки визначає актуальність 
теми дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Багато науковців довгий час приділяли питанню 

витрат, але єдиної класифікації, яка б задовольнила 
всіх і вчених і керівників підприємств досі не має. 
Такі науковці як, Садовська І., Дрождіна І. класи-
фікували витрати в сільському господарстві вико-
ристовуючи положення «Методичні рекомендації 
з планування, обліку і калькулювання собівартості 
продукції (робіт, послуг) сільськогосподарських 
підприємств» [7]. Грицак Н. Ю., Костякова А. А., 
Мінаєв Д., Раделицький Ю. надали перелік витрат 
в аграрній сфері за різними класифікаційними озна-
ками [2, 3, 4]. Було проаналізовано умови форму-
вання витрат та чинники які впливають на їх фор-
мування, визначено підходи до зниження витрат, 
що є головним інструментом ефективного функціо-
нування виробництва. Визначення сутності витрат 
та їх класифікації стали предметом уваги інозем-
них науковців Д. Друрі, Б. Нідлз, П. Фрідман. Зна-
чний інтерес до проблеми витрат пов’язаний із 
великим колом питань, що стосується класифікації 
витрат та процесу формування собівартості про-
дукції. Більшість вчених які розглядають класифі-
кацію витрат економічних процесів в промислових 
підприємств, а на розвиток сільського господарства 
мало приділяється уваги, через специфічні особли-
вості та тривалий цикл виробництва. 

В умовах становлення інформаційного суспіль-
ства та розвитку цифрової економіки важливо також 
зважити на інноваційні процеси в обліку і контролю, 
що дало зможу сформувати мету статті. 

Метою статті є класифікація витрат сільськогос-
подарських підприємств в умовах цифрової еконо-
міки відповідно до специфіки умов господарювання. 
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Результати дослідження. Витрати виробни-
цтва сільськогосподарських підприємств мають 
багато спільних рис з іншими видами господар-
ської діяльності. Найбільш схожі ознаки є з про-
мисловими підприємствами, це можна пояснити із 
більшим залученням виробничих ресурсів та діяль-
ності саме з вирощування рослинництва і тварин-
ництва. Витрати будь-якого підприємства завжди 
є одним з головних об’єктів обліку. Наскільки 
точно та своєчасно буде відображена інформація 
в бухгалтерському обліку, буде залежати точність 
та достовірність фінансового результату самого під-
приємства. Витрати це є складаний елемент органі-
зації та розвитку господарської діяльності механізму 
підприємства. 

Відповідно П(С)БО 16 витрати – це зменшення 
активів, або збільшення зобов’язань, що призво-
дять до зменшення власного капіталу підприємства 
(за винятком зменшення власного капіталу внаслі-
док його вилучення або розподілу власниками), за 
умови, що ці витрати можуть бути достовірно оці-
нені. Для розуміння поняття «витрати» їх необхідно 
класифікувати. 

В основі класифікації витрат лежить принцип: 
різні витрати – для різних цілей (мети), тобто з якою 
метою здійснюється ця класифікація та визначення 
її методику і склад груп витрат. 

В обліку метою будь-якої класифікації витрат 
є допомогти керівнику (менеджеру) в прийнятті точ-
них, правильних рішень, тобто процес класифікації 
витрат – це процес поділу за відповідними ознаки 
для управління ними та отримання прибутку. Класи-
фікація дозволяє передбачити поведінку витрат та їх 
величину або зменшити негативного ефекту діяль-
ності підприємства. 

Класифікація будь-чого це є розподіл на класи 
для визначення ознак, властивостей та закономірні 
зв’язки між ними. Для точної організацію обліку 
витрат їх значення та особливості для контроля, 
аналізу та обчислення собівартості управління 
витратами поділяють на групи. В свою чергу кла-
сифікація надає необхідну інформацію щодо при-
йняття рішень, оскільки акцентує увагу на певних 
категоріях витрат. Класифікація дає можливість 
деталізувати об’єкти управління для адміністратив-
ного впливу при прийнятті рішень, тобто віднесення 
витрат до певних видів.

Основна мета класифікації витрат полягає в регу-
люванні самих витрат на виробництві для отримання 
потреб як внутрішніх так і зовнішніх користувачів. 
Без такої систематизації не можливо ефективне 
ведення рахунків і прив’язання витрат до об’єкту. 
Класифікація витрат здійснюється фінансовим облі-
ком, проте вона не завжди прийнятна для задово-
лення інформаційних потреб керівництва для цілей 
управління [1]. Для врахування в організації обліку 
витрат і побудови їх класифікації технології та орга-
нізації виробництва це можливість отримати досто-
вірну інформацію про витрати на виробництво. 

Зокрема більшість вітчизняних й зарубіжних 
науковців розглядають класифікаційні ознаки витрат 

з врахуванням економічних процесів промислових 
підприємств [2] залишаючи поза увагою сільське 
господарство, якому притаманні специфічні осо-
бливості вирощування та виробництво продукції та 
кліматичні чинники. 

В економічній літературі нараховується біля двох 
десятків класифікацій витрат, але вони не знайшли 
практичного застосування. У вітчизняному обліку 
на практиці переважає калькуляційний підхід, 
тобто використовується групування витрат з метою 
обчислення собівартості продукції (робіт, послуг). 
В управлінському обліку пропонується цільовий та 
функціональний підхід. Даний підхід підтримують 
і вітчизняні науковці [3, 10]. Для згрупування витрат 
на певні класи потрібно зрозуміти які фактори впли-
вають на їх формування (Рис. 1).

Проаналізувавши всі ці фактори можна виділити 
що існує зв’язок та взаємозалежність між ними [8]. 
Отже, кожна зміна рівня витрат спричиняє вплив на 
якість факторів виробництва. Позавиробничі впли-
вають на реалізацію продукції, використання фінан-
сових можливостей підприємства та підвищення 
якість продукції. Із вищесказаного можна стверджу-
вати, що дані фактори є важливими чинниками та 
використовуються при формування витрат саме на 
сільськогосподарських підприємствах. Всі фактори 
впливають на зовнішнє і внутрішнє середовище під-
приємства. Науковець Ю. С. Цал-Цалко виділяє такі 
чинники ефективного формування витрат на вироб-
ництво продукції як матеріальна зацікавленість пра-
цівників у результаті своєї праці [9].

Перш ніж обрати класифікацію витрат, мето-
дику та розрахунку потрібно виокремити завдання 
перед яким стоїть дослідження та напрями їх фор-
мування в управлінні ефективністю виробництва. 
Витрати можуть включати в себе підсистеми, які 
більш деталізують та включають планування, 
облік, аналіз та контроль над ними і розкривають 
їх суть. Найпоширенішою класифікацією витрат 
є залежно від цілей управління, де поділяють на 
три напрямки:

– витрати для визначення собівартості продукції 
та отримання прибутку, оцінки запасів (оцінка запа-
сів, витрати на продукцію, витрати періоду);

– витрати для прийняття управлінських рішень 
і планування (продуктивні, непродуктивні, реле-
вантні, нерелевантні);

– витрати для здійснення процесу контролю та 
регулювання (регульовані, нерегульовані, постійні, 
змінні, нормативні, ненормативні). В залежності від 
мети управління суб’єктом господарювання відбува-
ється більша деталізація витрат. 

Найбільш часті критерії класифікації відносяться 
до загальної групи, що є універсальністю розподіл 
витрат для всіх галузей економіки. Однак четверта 
частина всіх цих класифікаційних ознак застосо-
вується сільськогосподарському виробництві, що 
характеризує особливості виробничого процесу, 
чинники впливу, облік та контроль витрат АПК. 
Дослідивши етапи формування витрат ми пропону-
ємо виділити наступні:
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1. І етап – вибір напряму класифікації.
2. ІІ етап – вибір ознак класифікації.
3. ІІІ етап – формування витрат.
На першому етапі відбувається вибір 

напряму класифікації, для чого це потрібно 
куди які витрати віднести. Другий етап фор-
мує ознаки, надається характеристика по якому 
буде відбуватися класифікації та встановлюється 
взаємозв’язок між ними, а вже на третьому – фор-
муються самі витрати та їх поділ за напрямами 

на підприємствах і в кінці отримання фінансових 
результатів (табл. 1). 

На практиці сільськогосподарські підприємства 
застосовують класифікацію витрат для цілей кальку-
лювання собівартості продукції. Сільське господар-
ство це специфічна галузь виробництва, під впливом 
природних та кліматичних умов можуть виникати 
додаткові витрати, стихійне розповсюдження шкід-
ників, загибель озимих культур спричиненими низь-
кими температурами. На виникнення надзвичайних 
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- величина підприємства (потужність та масштаби 
виробництва);
- збут продукції (витрачання на реалізацію продукції);
- виробнича програма підприємства (виробництво та випуск
певної продукції в межах номенклатури власної для виробничого
профілю підприємства);
- планування бюджету та фінансування (власний та залучення
капіталу);
- глибина виробництва на підприємстві (кількість стадій
виготовлення продукції);
- дослідження та розвиток (підвищення якості продукції,
поліпшення методів виробництва);
- організація виробництва (автоматизація, вид та тип
виробництва на підприємстві);
- якість виробництва (технічне оснащення, кваліфікація кадрів,
продуктивність праці).
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-збут продукції;
- фінансування;
- дослідження і розвиток.

Рис. 1 Фактори, що впливають на витрати [8]
Рис. 1. Фактори, що впливають на витрати [8]

Таблиця 1
Класифікація витрат сільськогосподарських підприємств

№ Напрям (цілі) класифікації Ознаки класифікації Види витрат
1 2 3 4

1
За місцем виникнення та 
контролю

За місцем виникнення Основне виробництво
Допоміжне виробництво або підсобне 
виробництво

2

За доцільністю віднесенням 
до собівартості продукції

За участю в процесі 
виробництва

Виробничі
Невиробничі

За відношенням до 
собівартості продукції

Витрати на продукцію (ті що включають до 
виробництва)
Витрати періоду (ті що не включаються до 
собівартості продукції)

3 Прогнозування процесу 
діяльності

За обсягом виникнення 
виробництва

Постійні (умовно-постійні)
Змінні (умовно-змінні)

4
За організаціями 
планування, обліку та 
калькулювання собівартості 
продукції

За видами витрат За економічними елементами
За статтям  калькуляцій

5

За діяльністю у часі За часом виникнення Термін виникнення (минулих періодів
Календарний період (одноразові, поточні, 
довгострокові
Звітний період (миттєві, годинні, денні)
Витрати майбутніх періодів
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Закінчення таблиці 1
1 2 3 4

6 Проведення калькуляційних 
розрахунків

За способом перенесення 
вартості на продукцію

Прямі
Непрямі

7

Застосування норм та 
використання ресурсів

За доцільністю виробництва Продуктивні
Непродуктивні

За відношенням до діючих 
норм

Нормовані
Ненормовані
Відхилення від норм
Змінами норм

8

Прийняття обґрунтованих 
правильних управлінських 
рішень

За принципом прийняття 
рішень

Релевантні
Нерелевантні
Зовнішні
Внутрішні

За розробкою стратегічних 
напрямів

Короткострокові
Довгострокові

Періодичність виникнення Одноразові
Поточні
Періодичні

За функцією управління Виробничі
Комерційні
Адміністративні

9
Контроль за виконанням 
поставлених завдань та 
рішень

За можливістю здійснення 
контролю

Контрольовані
Неконтрольовані

10 Визначення єдності За єдністю складу Одноелементні
Комплексні

11 Економічна ефективність 
виробництва

Можливість планування Витрати, що можна спланувати
Витрати, що не можна спланувати

12 Вирішення поточних та 
довгострокових завдань

За принципом спрямованості Дійсні (розрахункові)
Альтернативні

13
Спрямовані на облік системі 
рахунків

За економічним 
призначенням (техніко-
економічні)

Основні
Накладні

14 Потреби у виробництві та 
обігу продукції

Кругообіг коштів Витрати галуззі виробництва
Витрати галуззі обігу

15 Спрямовані на оновлення 
виробничих процесів

Ведення інноваційних змін Інноваційні
Неінноваційні

16 Визначення обчислення 
продукції

За порядком обчислення Фактичні
Планові

17

Отримання прибутку та 
доходів

За отримання фінансового 
результату

Вичерпні
Невичерпні

За видами отримання 
прибутку

Покриті
Частково покриті
Непокриті

18 Надзвичайна діяльність Витрати на надзвичайні події Спонтанні (Посухи, стихійні явища, 
пожежі, військові дії на землях підприємств)

Джерело: систематизовано та доповнено автором на основі джерел [2, 3, 4, 7]

витрат керівник не здатний впливати, а використання 
новітніх технологій дає мало користі для обліку та 
контролю. Особливо при виробництві рослинництва 
потрібно включати витрати на надзвичайні події. 
Вони можуть варіюватися залежно від природніх 
умов, можуть виникати додаткові витрати в резуль-
таті збільшення врожайності. Наприклад, витрати на 
збирання, транспортування, переробку та зберігання, 

збут. Тому такі витрати є спонтанними і не пов’язані 
з заздалегідь прийняттям рішення. Дуже важливо 
мати на підприємстві додаткові ресурси та резерви, 
виробничі потужності для своєчасного виконання 
всіх операцій з одержанням додаткової продукції або 
ліквідації несприятливих подій. 

Часовий критерій класифікації витрат є найбільш 
універсальним і більш доцільно використовувати 
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його в сферах сільського господарства. Сфера аграр-
ної економіки в процесі виробництва є найбільш 
розділена з часовими рамками на виготовлення, 
переробку продукції, реалізації та збут. Виробни-
цтво продукції сільського господарства не співпадає 
з календарним роком тому потребує розмежування 
витрат так щоб вони включались в собівартість 
продукції звітного періоду і відповідали кількості 
виробленої в цьому періоді. Тому тривалість дій 
із часовим визначенням господарського виробни-
цтва розділяють на витрати минулих років, витрати 
майбутніх періодів, календарний і звітний. Звідси 
виходить що частина витрат поточного року відпо-
відає незавершеному виробництву продукції і від-
носиться до собівартості продукції наступного року. 
Таким чином частина витрат минулого року відно-
ситься на собівартість продукції звітного року. 

Завдяки новітнім технологіям вся інформація про 
витрати миттєво може передаватися на відповідні 
підрозділи підприємства навіть якщо інформація 
про витрати збирається протягом години чи більший 
календарний період. Оперативне та вчасне контр-
олювання інформації про витрати забезпечує своє-
часну та інноваційну діяльність в прийнятті управ-
лінському рішенні. 

Для підвищення економічної ефективності сіль-
ськогосподарського виробництва є впровадження 
інноваційних технологій або поточної інновацій-
ної діяльності підприємства. Тому поділ витрати на 
інноваційні та неінноваційні здійснюється за інно-
ваційною операційною діяльністю підприємства. 
Інформація про витрати в сфері інновацій є осно-
вним елементом ефективності впровадження та 
використання інновацій в аграрній сфері. Це дасть 
змогу більш доцільно використовувати новітні тех-
нології в обліку і контролі. 

Більшість інновацій які впроваджуються в аграр-
ній сфері націлені на ефективність та результатив-
ність. Оцінювати ефект виробництва за результатами 
діяльності доцільно класифікувати витрати на про-
дуктивні та непродуктивні за критерієм доцільністю 
виробництва. Продуктивні витрати можуть прине-
сти більше користі з позиції керівника як доцільні. 
За рахунок впровадження новітніх програмних 
технологій облікова інформація достовірно та сво-
єчасно аналізується та керівники можуть обґрун-
товано приймати рішення. В умовах цифрової еко-
номіки можливо прогнозували витрати, що будуть 
ефективні для кожної фінансово-господарської опе-
рації на сільськогосподарських підприємствах. 

В умовах цифрової економіки в аграрній сфері 
запроваджується тотальний контроль. Особливу 
увагу приділяється контроль за витратами. Від-
повідно до цього витрати що виникають у резуль-
таті діяльності сільськогосподарських підпри-
ємств доцільно класифікувати як контрольовані та 
неконтрольовані. Контрольовані витрати залежать 
від інформації яка обробляється. За рахунок контр-
ольованості витрат керівник або менеджер підпри-
ємства може приймати управлінські рішення щодо 
попередження зменшення витрат та їх ефективного 

використання. З цією метою формуються центи 
відповідальності та центри витрат. Витрати які 
впливають на управління персоналом називаються 
релевантними. За рахунок автоматизації обліку 
забезпечується планування витрат на майбутні 
періоди. 

Відповідно до виробничого процесу витрати 
поділяються на основні та накладні. Основні – це 
ті витрати які пов’язані з технологічним процесом 
виробництва продукції. Сюди входить прямі мате-
ріальні витрати які включають вартість сировини 
та основних матеріалів, що є основою виробленої 
продукції. До складу прямих витрат входить оплата 
праці та інші виплати основним працівникам. Сюди 
включають інші витрати які відносяться до конкрет-
ного об’єкта витрат, плата за оренду землі, амор-
тизація тощо. До накладних витрат відносяться 
витрати які пов’язані з обслуговуванням та діяль-
ністю підрозділів. 

За калькулювання вартості продукції та методом 
обліку витрати поділяються на прямі та непрямі. 
Прямі витрати включаються до собівартості продук-
ції, робіт або послуг, а непрямі витрати для вклю-
чення до собівартості спочатку їх треба розподілити 
між об’єктами обліку. 

З метою розділення витрат за видами прибутку 
поточної діяльності, ми пропонуємо поділити на 
покриті, частково покриті та непокриті витрати. 
Покриті витрати – формуються у процесі поточної 
діяльності для отримання чистого прибутку. Непо-
криті витрати – формуються у процесі поточної 
діяльності співставляються з доходами для отри-
мання збитку. Відповідно частково покриті витрати 
формуються у процесі діяльності підприємства для 
отримання прибутку та визначення збитку. 

При врахування особливості виробничого про-
цесу в агропромислових підприємствах для кла-
сифікації витрат необхідною метою є побудова 
номенклатури статей витрат. Групування витрат за 
калькуляційними статтями регламентується Мето-
дичними рекомендаціями №132 [6]. В основі кла-
сифікації витрат за статтями лежить комбінована 
ознака та характер призначення витрат. Перелік цих 
статей витрат стосується усіх видів сільськогоспо-
дарських підприємств та передбачає групування 
витрат за елементами, але не враховує рівень авто-
матизації процесів господарської діяльності. Незва-
жаючи на цифровізації економіки методика і поря-
док калькулювання собівартості продукції є чітко 
визначеними. 

Висновки. Витрати на виробництво продукції та 
їх класифікація виступають одним із найважливіших 
показників ефективного виробництва, робіт та послуг. 
Оскільки витрати є елементом фінансового резуль-
тату діяльності підприємств, то необхідне ефективне 
управління витратами. Відповідно до цього важли-
вим є класифікація витрат для обліку і контролю. 
У процесі діяльності підприємств необхідно врахо-
вувати специфіку виробництва та масштаби сфери 
діяльності. Класифікувати витрати відповідно до 
сфери діяльності доцільно поділити на витрати для 
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вої економіки.
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CLASSIFICATION OF COSTS OF AGRICULTURAL ENTERPRISES  
IN THE DIGITAL ECONOMY

Summary. The article explores the prospects of using the digital economy in agricultural enterprises. In the 
context of globalization processes, agriculture needs to change, and digitalization is a key factor in this, which will 
increase the competitiveness of the agricultural sector. For the of effective management of agricultural enterprises, 
it is necessary to classify and systematize the costs that arise during production processes. The factors that influence 
the formation of costs were identified: production and non-production. These factors are interdependent and affect 
the quality of production. These factors are important elements in the formation of costs and their classification at 
agricultural enterprises. The importance of classifying the costs of agricultural enterprises from the point of view of 
accounting and control is substantiated. On the basis of the analysis, the author reveals the component structure of 
costs for efficient production of agricultural products, which is an integral part of improving the functioning of pro-
duction. Three stages of cost formation at enterprises have been allocated. The author's own format of classification 
of costs by types of profit (covered, partially covered, uncovered) and costs of emergency events (spontaneous) is 
proposed and systematized. Agricultural production depends on many factors, especially natural and climatic ones. 
Therefore, such costs must be included in the formation of general cost information. These costs are unpredict-
able, so the company should always have additional resources to use in any such situations. Thanks to the use of 
the digital economy and the latest technologies, all information on costs in general or by business units is promptly 
collected and analyzed and delivered to the manager in a timely manner. Accordingly, the manager can effectively 
and timely make management decisions to reduce costs or distribute them among departments or workshops. The 
introduction of various digital technologies has a positive impact on the operations of agricultural enterprises and, 
in the future, on their competitiveness in the international arena.

Keywords: costs, cost classification, digital economy, management decisions, production cost, agriculture.


